

# 他们为一矿增辉添彩

## ——节后访谈“我心目中的一矿人”代表

2月25日,春节过后第一天上班,记者来到一矿,采访了获得2014年度“我心目中的一矿人”荣誉的代表们。

为传承“团结奋进、创新求实、深入挖潜、争创一流”的企业精神,展示一矿人风采,该矿自2008年起,开启“我心目中的一矿人”评选活动。7年来,共评选出季度人物240名,年度人物72名(其中8个集体)。

2月9日,一矿举行颁奖典礼,隆重表彰2014“我心目中的一矿人”年度人物。此次评选出的10名年度人物,他们都是平凡的一矿人,却在平凡的岗位上做出了不平凡的成绩,他们的精神如同璀璨的星光闪亮在矿山。

### 杜喜堂:不是干部,却为职工的事东奔西走

杜喜堂是一矿装运站的普通职工,也是该矿聘任的群众参议员。虽然当群众参议员在本职工作之外,但他凭着自己的一腔热情和高度责任感关爱着职工,传递着温暖。

2013年10月,他和单位领导走访困难户时了解到,该矿铁北家属区没有安装天然气,就利用业余时间多次到该家属区和矿“有关部门”了解情况,写出一份翔实的报告递交矿领导,促使该矿将铁北家属区安装天然气工程列入2014年为民生服务七大实事之一,解决了职工群众的生活困难。铁北家属区的居民提到杜喜堂都说,杜师傅不是干部,也不住这个小区,却为

我们这里天然气的事没少跑腿儿,是个好人啊!

2014年8月,在了解到该矿某地面单位职工所在班组工资与队一线班组工资差距大,职工思想很不稳定时,他及时与该队负责人联系,找出工资差距大的根源,并协助该队对工资分配方案重新梳理和完善,做到了让职工心悦诚服。该队负责人说:“杜师傅不仅为职工着想,改进了我们的工作,也让职工队伍更加稳定了。”

他还利用工作之余为职工讲解法律法规和政策,解除职工疑虑。2014年,杜喜堂共为职工办了13件实事。

“职工高兴了,矿上稳定了,我们一矿就和谐了。这是我们一矿人共同的责任。”杜喜堂说。

### 苗仲霞:我也是企业的主人

2月19日,大年初一一大早,一矿机电五队技术员苗仲霞就来到队里。队长韩凤鸣奇怪地问她:“今天不是轮你休息嘛,都在家过年哩,你咋又来了?”苗仲霞笑着说:“趁着这两天停产,我来检查下设备。”韩凤鸣无奈地笑了:“这个苗工,真是啥时候都不忘工作。”

苗仲霞每天都要到各个车房巡查设备,向司机询问设备的运行情况。

2014年6月17日,她在巡查时遇到北二研石山绞车滚筒向固定滚筒窜动,将制动盘一侧的盘形闸顶死的问题,由于

从未遇见过这种情况,也没有装配图纸,检修人员一时不知从何下手。咨询绞车生产厂家,人家的答复是将滚筒拆除返厂大修。而研石山绞车房没有天车,拆除两个滚筒附带主轴这样重的设备几乎不可能,返厂维修也需要一大笔费用。

“当时,苗工二话不说带着矿灯就爬到闷热的绞车滚筒里查找故障,经过几小时查看,她从不足1毫米的缝隙内看到游动滚筒轮毂内轴瓦断面上有3个螺钉头,推测是轴瓦螺钉松动甚至断裂造成的故障。我们把主轴上紧邻轴瓦的轴套拆掉后,发现轴瓦的两个螺钉果然已经断裂。经过一天的维修,绞车重新恢复了运行,仅此一项就为矿上节省资金10万元。”参与维修的该队职工赵军帅说。

苗仲霞还积极进行技术创新,先后对北二研风系统、副井井筒供暖设施、主扇不停风倒台进行了改造,对更换主提升钢丝绳工艺进行了改进。

“有人说,矿山是男人的天下。我不这样认为,我也是企业的主人。我也能像男同志一样,在需要的时候冲上去。”苗仲霞坚定地说。

### 刘春生:照顾瘫痪父母十余年

“谁言寸草心,报得三春晖。”提起一矿掘进二队职工刘春生,认识他的人无不为之的孝心所感动。

18年前,刘春生的父亲因脑梗死导致瘫痪卧床不起,5年后,他的母亲因高血压

也瘫痪在床。面对两位卧病在床的老人,他没有抱怨命运,始终对父母不离不弃,照顾得无微不至。

父亲瘫痪卧床的头两年,病痛的折磨使得老人情绪非常暴躁,对刘春生的悉心照料一点也不领情。面对父亲的异常情绪,刘春生总是面带笑容,耐心细致而又小心翼翼地和父亲谈心交流。他常对父亲说:“我是你的儿子,是你给了我的一切。你卧病在床不能动,就把我的手当成你的手,我的脚当成你的脚,你想弄啥就跟我弄,我啥都听你的。”

2013年以来,刘春生父母先后住院四次,住院期间,他每天都是先在单位完成工作,再打足精神到医院陪伴老人。曾有人对他说:“你这样太累了,可以给老人请个保姆,你也轻松点。”他听后总是笑着回答:“我也不是怕花钱,父母含辛茹苦把我养大,我尽这点孝道是应该的。再说请保姆照顾我也不放心,要是亏了老人可是补不回来的啊!”

为了治好父母的病,他利用休假时间跑遍了省内各大医院。医生告诉他两位老人完全治愈的希望很小,劝他放弃。刘春生说:“只要有一线希望,我就要尽到做子女的全部责任,钱没了可以再挣回来,父母没有了就再也回不来了。”

(本报记者 杨沛洁)



2月23日,一矿广场的舞龙表演。舞龙庆佳节

为了让职工过一个欢乐祥和的春节,平煤神马集团为广大职工及家属组织了舞龙、耍狮等一系列的民间艺术活动,既丰富了职工的文化生活,又鼓舞了斗志凝聚了人心。

焦生旺 摄

## 尼龙化工公司春节期间实现稳产高产

### 7天产值达1.8亿元

本报讯 2月24日,是春节假期的最后一天,尼龙化工公司化工二厂己二酸装置的设备长孙涛涛7点钟就来到工作地点,换上工作服,像往常一样开始对装置进行全面系统的巡检。

“孙涛涛参加工作16个年头了,已经连续12个春节假期坚守在工作岗位上,因为我们目前保持满负荷生产状态。”该厂厂长潘强告诉记者。

尼龙化工公司是目前国内唯一一家拥有尼龙66盐成套生产技术完全自主知识产权的大型现代化高新技术企业。近年来,该公司还生产己二胺、己二酸、浓硝

酸、环己烯等产品,其中高品质己二酸产品质量达到国际一流,远销美国、欧盟、中东及东南亚等国家和地区。2014年,该公司对原有己二酸装置进行技术改造,使产品质量得到了大幅提高,有效巩固了其亚洲第一、世界第四的行业地位。如今,该公司生产的高品质己二酸已经顺利通过了英威达、杜邦、尼利特等国际尼龙行业巨头的质量认证,成为对方合格的供应商。

在全国己二酸开工率总体不足40%的行业背景下,该公司始终保持满产满销的喜人势头,全年完成营业收入85.6亿元,同比增加18.1%,实现利税3.5亿元。

今年以来,在全国经济下行压力较大的背景下,该公司继续保持良好的发展态势,除实现产品满产满销外,还“欠”客户高品质己二酸1000多吨。

为此,该公司今年春节期间严格值班带班纪律,各级领导深入班组工段,给坚守岗位的职工拜年,送去了水果、瓜子等物品,并且与广大职工一起坚守工作岗位,使公司装置保持了高负荷安全稳定生产。

该公司统计资料显示:在过去的7天假期里,该公司的产品总产量同比提高6.8%,产值达1.8亿元。

(于关举 杨沛洁)

## 八矿单身职工衣服有人洗

本报讯(记者杨沛洁)单身职工如果干活累了,个人衣服也可以由矿上请人来洗。这是记者2月25日从八矿了解到的一件新鲜事。

在平煤神马集团各煤矿,矿工工装早已由矿上统一清洗,然而,个人衣服也可以拿到矿上洗,在该集团还很少见。近年来,八矿年年加大为职工尤其是单身职工的服务力度,为单身职工宿舍安装了电视、空调和暖气等,还统一配备了被褥,并请专人清洗。

今年是平煤神马集团“惠民提升年”,考虑到住单身宿舍的职工离家都很远,起居全靠自己动手,八矿开始免费为职工洗衣服,进一步提升后勤工作的服务水平。目前,他们已经累计清洗了近百件职工送来的衣服。“矿上给我们这样好的服务,更让我们感受到了大家庭的温暖,工作也更有动力了。”职工张永法感慨地说。

## 刘献爵执着倡廉报党恩

本报讯(记者杨沛洁)2月25日,节后上班第一天,记者收到了刘献爵老人的关于反腐倡廉的新作,内容是他学习十八届四中全会文献和习近平总书记重要讲话的体会。

今年87岁的刘献爵是平煤神马集团老干部,为人廉洁自律,有口皆碑。老人几年前患上癌症后,忍着病痛的折磨,在病床上总结学习党的十八大以来的文件精神。据悉,近年来,刘献爵共收集相关文献资料48篇,并将其中有关治国安邦、反腐倡廉等方面的内容进行了梳理、汇编。

刘献爵对关于反腐倡廉的做法非常拥护,作为一名老党员,他决定多为党做些贡献,编撰了《纠正四风》《廉政格言》《做人准则》等。

**招标公告** 河南省天问工程技术咨询有限公司受鲁山县生活垃圾处理场的委托对鲁山县生活垃圾处理场渗滤液处理升级改造工程进行公开招标。详细内容见河南省政府采购网、平顶山市政府采购网及平顶山市公共资源交易中心网招标公告。  
报名时间:2015年2月27日至2015年3月5日 联系电话:0375-4883788

**招标公告** 项目名称:鲁山县生活垃圾处理场关于垃圾中转站建设项目  
招标编号:JZC2015-Ag021  
招标人:鲁山县生活垃圾处理场  
代理机构:山东齐信招标有限公司 常女士(0375-7038879)  
本项目详细信息见中国采购与招标网、平顶山市政府采购网、河南省政府采购网、河南招标采购综合网、平顶山市公共资源交易中心网、《平顶山日报》。

**公告** 李燕华申请办理房屋所有权登记手续,房屋坐落:黄楸树小区2号楼2单元3层东户,现特公告征询异议,如对产权有争议者,应于公告之日起30日内向我单位提交书面异议材料,凡到期未收到书面异议材料的,我单位均视为无异议,将予以办理房屋登记发证。  
平顶山市房地产产权籍理所

## 《煤层气勘探开发行动计划》出台 平煤神马集团发展有了新机遇

本报讯(记者杨沛洁)2月16日,国家能源局公布了《煤层气勘探开发行动计划》(以下简称《计划》),为平煤神马集团创造了新的发展机遇。

《计划》提出,到2020年,我国将新增煤层气探明地质储量1万亿立方米;煤层气(煤矿瓦斯)抽采力量力争达到400亿立方米;建成3-4个煤层气产业化基地,重点煤矿区基本形成煤层气与煤矿瓦斯共采格局。

《计划》中提到,要在河南平顶山等矿区,加大煤矿区煤层气资源回收利用力度,推进煤矿“采空区、采空区瓦斯地面抽采。到2020年,煤

矿区煤层气产量达到30亿立方米。

随着开采年限延长和产能的扩大,平煤神马集团不少煤矿已成为瓦斯突出矿井,尤其是十矿、十二矿的瓦斯涌出量,居全省煤矿前列。为实现可持续发展和搞好安全生产,该集团在治理瓦斯的同时,也进行了瓦斯利用的尝试,如今,已在十二矿、八矿、四矿等煤矿实施瓦斯发电。另外还有不少煤矿把瓦斯变成燃料服务矿山。

“随着《计划》的出台,国家也必将出台相关的鼓励政策,这为我们下一步的发展创造了更为有利的条件。”该集团一位负责人说。

### 以市场为导向 以质量为生命

## 矿益公司连续3年 销售收入突破两亿元

本报讯(记者杨沛洁)2月24日,矿益公司传来喜讯:该公司去年实现销售收入2.3亿元,已连续3年销售收入突破2亿元。

“能取得这样的成绩,与我们一直坚持‘发挥品牌优势,以市场为导向,以质量求生存,以客户满意为宗旨’的经营理念是分不开的。”该公司经理白鹏说。

据了解,该公司主要生产矿用钢丝绳编织液胶管和钢丝绳缠绕液胶管及其组合件,近年来,在服务集团矿井的同时,该公司积极向外拓展业务,目前60%的产品销往外部市场。

随着煤炭价格走低,该公司销售受到影响。在对市场进行分析后,该公司发现,煤炭企业虽然对成套煤机产品的需求减少了,但是对井下液压支架维修

的力度加大了。对此,从2012年下半年开始,该公司转变营销思路,在巩固与煤机企业合作关系的同时,直接对准各个煤矿企业“零售”胶管产品,很快就开发了山西、陕西、新疆等地的客户。

目前,该公司每月给客户打一次电话,每隔3个月派人到客户企业,了解胶管使用情况。同时,该公司承诺,从接到客户打来反映问题的电话算起,将派人于3小时内赶到本市客户企业,于2天内赶到省外客户企业。

凭借过硬的产品质量和良好的售后服务,该公司已成为甘肃靖远煤业集团等企业的独家胶管产品供货商,并与多家煤企建立了长期合作关系。1月尽管是该公司的销售淡季,但他们仍实现销售收入近1000万元。

## 帘子布公司近30万元“红包” 暖困难职工心

本报讯 今年,帘子布公司特困职工赵良宝一家年过的特别温馨。“因为俺孩子的单位年前给俺送了两万块钱的‘红包’,俺咋也没想到会拿到这么多。”2月24日,赵良宝的老母亲这么说道。

赵良宝拿到的是帘子布公司送来的特困职工帮扶金。今年,该公司上下在战危机渡难关、资金紧张的严峻形势下,仍然拿出近30万元的特困职工帮扶金和困难职工慰问金,慰问特困职工23名,困难职工64名,帮扶力度是该公司建立以来最大的一次。

此次帮扶力度之大源于该

公司建立的特困帮扶新制度。该公司在开展党的群众路线教育实践活动中,实地走访发现公司特困职工人数逐年增加。为让困难职工渡过难关,并减轻职工多次捐款的重担,经公司党委多次研究讨论,设立了“特困职工帮扶基金”,充分利用福利费、工会经费和特殊党费(党员爱心捐款),为特困职工及其子女设立救助基金,用于缓解他们生活上的困难。特困职工帮扶属于特事特办,随时需要随时申报审批,随时公示。

(要梦飞 杨沛洁)

## “小红帽儿”温暖四矿职工

本报讯 “刚升井,‘小红帽儿’就给俺送来了一大堆礼物,特别是拿着这个红色的绣有‘一生平安’的鞋垫,俺心里暖暖的。”2月23日,农历大年初五一大早,在四矿安全文化长廊,该矿保卫二队的皮带司机陶振雨乐呵呵地对记者说。

春节期间,四矿精心安排了一系列的文化大餐。当天,就是该矿团委联合“四矿孙刚爱心联盟”在这里组织“迎新春、送祝福、送平安”系列活动。

30多名青年志愿者把桌子一字排开,有送平安信的,有缝衣钉扣的,有测血压的……这些“小红帽儿”把热腾腾的牛奶、手套、袜子、鞋垫、平安带等送到坚守工作岗位的职工手上。

“高压130,低压80,正常!”准备下井的保卫二队皮带司机何军



## 过节,她们与男矿工一样坚守在岗位上

春节是阖家团圆的日子,但由于工作需要,梨园矿宁庄井仍有一些女工坚守岗位,恪尽职守,用“舍小家、顾大家”的崇高品质诠释了爱岗敬业。

### 于许枝:把儿子送到婆家

“我们除了登记、上报(升)井人员,为职工发放便携式瓦斯检测仪外,还要收集各部室、区队跟班领导及群监员等填写的隐患信息,汇总、整理、上报到安检科,并将当班井领导及区队、部室人员名单和行走路线公示在电子屏上。”2月18日(除夕)上午8点,宁庄井井口安全接待站女工于许枝说。

由于井口接待站是安检科安排处理隐患的重要依据,因此春节期间也不能有任何放松,要确保信息准确无误。问起于许枝春节值班家里咋安排,她

说她把两岁多的儿子送到婆家了,下班后接他。“只要确保矿井安全生产,苦点儿也没啥。”她说。

### 郭俊峰:早上5点为家人包好饺子

“现在,放假期间每班只使用50多盏灯,但节后职工就开始工作了,一定要确保所有矿灯无缺陷,充电到位,明亮可靠。”2月19日(正月初一)上午10点,该机电队充电班班长郭俊峰边巡检矿灯边对记者说。

为照顾年近八旬的公婆,43岁的郭俊峰仍住在距矿六七公里的老家。为了不耽误工作,早上5点她就起床给家人包饺子了。由于时间紧,她把煮好的饺子放进饭盒就匆匆赶来了。“去年俺家买了轿车,老公把俺给送来了,要不今天骑电动车可要

受冻了。”郭俊峰说着,脸上写满了幸福。

### 王翠霞:5年春节都在岗位上

2月20日(正月初二)上午9点,在该井监测监控室内,女工程怡峰、王翠霞正守在电脑屏幕前,监视着相关设备发出的信号,还不时记录着各种数据。一旦发现有异常信息,她们要第一时间汇报给值班领导,再由值班领导安排人员及时维护维修,以保证各个设备正常工作。

“监测监控就好比整个井下瓦斯监测点的中枢,不容有半点疏忽。我已经是第5次春节坚守岗位了。今年过年虽然停产了,但是井下各个头面的瓦斯必须安全可控,尤其是21110工作面。”王翠霞说。

(卫红霞 杨沛洁)



2月20日,七矿广场上,腰鼓队正在为职工表演。 张艳红 摄